ОТЗЫВ

об автореферате Карачевой Ольги Борисовны на тему «Реализация супрасегментных единиц в интерферированной речи билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков)»,

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемая работа посвящена проблеме интонационного оформления основных коммуникативных типов высказывания в интерферированной русской речи эвенков.

Актуальность темы исследования обусловлена, с одной стороны, высокой востребованностью исследований языковых контактов и межъязыковой интерференции, что в свою очередь делает необходимым изучение интерферированной речи на различных языковых уровнях, в том числе интонационном. С другой стороны, в условиях региона, внимание к языковым контактам эвенков и русских полностью оправдано, так как большинство исследователей этнических языков, в том числе эвенкийского, считают первостепенной, приоритетной задачей зафиксировать и изучить особенности языковых систем исчезающих языков и территориальных диалектов, включая влияние титульного языка на второй язык.

Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку автором впервые 1) проведено сопоставление интонационных систем генетически и типологически разных русского и эвенкийского языков; 2) изучены на основе инструментального анализа основные параметры интонационного контура основных коммуникативных типов высказывания в интерферированной речи эвенков и систематизированы интонационные отклонения, наблюдаемые в мелодическом контуре реализаций в интерферированной русской речи эвенков; 3) выявлены особенности восприятия носителями русского языка акцента, возникающего в результате этих отклонений.

Теоретическая значимость результатов рецензируемой работы состоит в определении алгоритма анализа интонационных единиц в звучащей речи. практической обладают исследования диссертационного Материалы значимостью, результаты могут найти свое применение при разработке учебных курсов регионального компонента среднего и высшего образования, курсах общей фонетики, в теории и практике обучения русскому языку как этнолингвистике, социолингвистике, ПО курсах иностранному, межкультурной коммуникации.

Работа характеризуется полнотой и качеством обзора состояния вопроса и изложения теоретических положений и выполнена на высоком уровне. В ходе исследования О.Б. Карачева последовательно решает поставленные задачи на статистически представительном материале и успешно достигает поставленной в исследовании цели, чему способствует удачный выбор методов.

оправдано, композиция логически Структурирование работы соответствует раскрытию темы: автором рассмотрены основные вопросы языковой интерференции, в том числе вопрос о статусе интерферированной речи; определен объем понятия интонация, описаны основные компоненты интонационного контура, значимые для автора данного исследования; представлен сопоставительный анализ интонационных систем русского и экспериментального первая). В ходе (глава языков эвенкийского перцептивные акустические И описаны И выявлены исследования реализаций основных контура мелодического характеристики коммуникативных типов высказывания в интерферированной русской речи носителей эвенкийского языка (глава вторая).

При всей аргументации положений, выдвигаемых в работе, дискуссионным можно считать исходную позицию автора относительно выбора в качестве материала исключительно речи дикторов-женщин. Полагаем, что сравнительный анализ речи мужчин мог бы дать более объективную картину. К недостаткам исследования также можно отнести

некоторые опечатки и незначительные стилистические погрешности. Вместе с тем, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку проделанной автором работы и носят характер пожеланий в дальнейшей разработке темы.

Диссертация прошла достаточную апробацию — по теме исследования опубликовано 12 статей, включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и 1 статью в издании, входящем в Международную базу данных Scopus.

Изложенные в автореферате результаты позволяют судить о том, что диссертационная работа О. Б. Карачевой «Реализация супрасегментных (сопоставительное интерферированной билингвов речи В единиц исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского представляет собой исследование, соответствующее паспорту сравнительно-историческое, 10.02.20 специальности научной типологическое и сопоставительное языкознание, а его автор, Карачева Ольга Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата 10.02.20 сравнительноспециальности ПО наук филологических историческое, типологическое и сопоставительное языкознание,

спублики бур

* MNXHAT H

Кандидат филологических наук, Почётный работник ВПО РФ, член Общественной Палаты Республики Буряти

Д. М. Берелтуева

Берелтуева Дарья Муханаевна Общественная Палата Республики Бурятия Адрес: ул. Ербанова, 7А, Улан-Удэ, Респ. Бурятия, 670000 моб.телефон: 89243955670 e-mail: berelt@mail.ru
Против использования личных данных не возражаю 30.08.2022

Topues jalepen Huf Dancecela II.